



СВѢДСКАЯ ЦЕРКВЕННАЯ ВѢДОМОСТЬ

Годъ XLV.

Еженедѣльное
изданіе.

Августа 17-го 1913 г.

№ 33.

Подписная цѣна: безъ достав-
ки на годъ 3 р. 50 к., на пол-
года 2 р., на три мѣсяца 1 р.,
на мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою:
на годъ 5 р., на полгода 3 р.,
на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣ-
сяць 1 р.

Отдѣльные №№ продаются въ
редакціи „Московскихъ Церков-
ныхъ Вѣдомостей“.

Адресъ: Москва, Лиховъ пер.,
Епархіальный домъ, редакція
„Моск. Церк. Вѣдомостей“.

Редакція открыта отъ II до I ч. дня.

Въ пятницу и субботу, также въ воскресные
и праздничные дни редакція закрыта.

Объявленія принимаются за стро-
ку или мѣсто строки: за 1 разъ
30 к., за 2 раза 50 к., за 3 раза
70 коп., на годъ — по особому
условію.

Къ свѣдѣнію о.о. законоучителей свѣтскихъ среднихъ учебныхъ за- веденій.

Съ благословенія Его Высокопреосвященства 2, 3, 4 и 5 сен-
тября въ Епархіальномъ домѣ въ Москвѣ имѣеть быть *сѣзда*
законоучителей свѣтскихъ среднихъ учебныхъ заведеній г. Мо-
сквы и Московской епархіи (всѣхъ вѣдомствъ). Задача сѣзда—
обсужденіе тѣхъ вопросовъ религіозно-нравственнаго образованія
въ свѣтскихъ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ, которые указаны
подготовительной къ будущему 2-му всероссійскому законоучи-
тельскому сѣзду Комиссіей и опубликованы въ указѣ Святѣй-
шаго Синода отъ 11 января 1913 г. (см. офиціальный отдѣль
„Моск. Церк. Вѣдом.“ 1913 г., №№ 7—8), а равно и другихъ со-
прикосновенныхъ съ ними и важныхъ для поднятія религіозно-
нравственнаго образованія вопросовъ.

Всѣ о.о. законоучители свѣтскихъ среднихъ учебныхъ заве-
деній всѣхъ вѣдомствъ симъ приглашаются къ участію въ заня-
тіяхъ сѣзда.

Желающіе представить на сѣздъ письменные доклады по означеннымъ вопросамъ благоволятъ представить письменное заявленіе о своемъ желаніи съ обозначеніемъ предмета доклада и не позже 30 августа программу доклада. Заявленія и программы принимаются членами предсѣздной Комиссіи, — профессоромъ богословія въ Императорскомъ Лицеѣ Цесаревича Николая, протоіереемъ Іоанномъ Соловьевымъ, — законоучителемъ VI-й мужской гимназіи, протоіереемъ Спасской, на Пескахъ, на Арбатѣ, церкви Сергіемъ Успенскимъ и законоучителемъ VI-й женской гимназіи, протоіереемъ Троицкой, въ Вешнякахъ, на Пятницкой, церкви Сергіемъ Страховымъ.

Святыя слова и гнилыя слова.

Мнѣ пришлось недавно натолкнуться на статью, помѣщенную на столбцахъ весьма распространенной газеты, въ которой авторъ, съ большой развязностью толкуя о развращенности дѣтей, рекомендуетъ, для искорененія зла, самимъ родителямъ развращать ихъ.

Много встрѣчается въ настоящее время несуразнаго въ печати, но когда дѣло *не касается дѣтей*, то всякій свободенъ излагать на бумагѣ все, что вздумается; но разъ идетъ рѣчь о тѣхъ, которыхъ Самъ Спаситель ставилъ въ примѣръ Своимъ ученикамъ, говоря:— „если не будете какъ дѣти—не внидите въ Царствіе Небесное!“, то нельзя оставаться равнодушнымъ и не ужаснуться, до чего доходитъ у насъ свободное слово! Вѣдь, не дотрагиваемся же мы грязными руками до чистой одежды или вещи, боясь загрязнить ее, а авторъ вышеупомянутой статьи не задумался коснуться чистой дѣтской души, причемъ, подъ мажской доброжелательства, даетъ родителямъ совѣты, о которыхъ и распространяться неудобно! Не дай Богъ, попадется эта статья кому-нибудь изъ подростковъ, такъ какъ газету не прибираютъ, а бросаютъ куда попало! А, вѣдь, найдутся, пожалуй, и родители, которые по легкомыслію, боясь прослыть „отсталыми“, начнутъ слѣдовать совѣтамъ, излагаемымъ въ этой статьѣ!

Посмотримъ, что говоритъ о дѣтяхъ Святой Іоаннъ Златоустъ:

„Если дѣти развращаются, то въ этомъ можно винить только родителей, которые внушаютъ имъ любовь лишь къ временнымъ вещамъ и отводятъ ихъ сердца отъ будущей жизни. Они говорятъ имъ только о богатствѣ и славѣ, и что же слу-

чается? Они являются предъ дѣтьми болѣе виновными, чѣмъ дѣтоубійцы. Тѣ убиваютъ только тѣло, а эти причиняютъ смерть душѣ ребенка. *Развратить сердце сына гибельными советами—это не менѣе жестокое дѣло, чѣмъ приготовить кинжалъ, поднести его къ горлу ребенка и вонзить.*

Какъ? скажутъ мнѣ, неужели же всѣ мы, обитатели большихъ городовъ, имѣющіе дѣтей, повинны въ этомъ черномъ преступленіи?.. Говорю не о всѣхъ, но говорю о большей части; а добрые родители въ такомъ маломъ количествѣ, что ихъ почти не видать!

Относительно жизни въ большихъ городахъ тотъ же Святитель пишетъ: „*Праведность и честность рѣдко встрѣчаются въ городахъ; бѣдствія городовъ не созданы людьми; ихъ создаетъ демонъ; вооружаясь своимъ лукавствомъ, объявляетъ онъ войну душамъ человѣческимъ и угрожаетъ имъ всевозможными бѣдствіями, повергаетъ во всевозможные пороки и страшно ихъ искажаетъ.*“

Въ настоящее время власть духа злобы отрицается и къ тѣмъ, кто имѣетъ смѣлость утверждать существованіе врага рода человѣческаго, относятся съ насмѣшкой или съ оскорбительнымъ пренебреженіемъ; съ другой стороны, есть люди, ищущіе Бога, забывшіе, что „*Онъ вездѣсуицъ*“. Припоминаются чудныя слова великаго подвижника, преподобнаго *Арсенія Великаго*, переданныя потомству *святымъ Θεодоромъ Студитомъ*, его жизнеописателемъ:

„*Если мы ищемъ Бога, то Онъ идетъ къ намъ навстрѣчу и если мы умѣемъ удержать Его, то Онъ пребываетъ съ нами!*“

Что Господь долготерпѣливъ и многомилостивъ къ намъ грѣшнымъ—это мы видимъ ежеминутно, но удержать Его съ нами—врядъ ли мы въ силахъ! Слишкомъ предались мы своимъ злымъ навыкамъ, слишкомъ „пустъ и распался есть храмъ души нашей“, слишкомъ много и читаемъ и говоримъ мы „гнилыхъ словъ“, забывая, что „за всякое слово гнилое“ дадимъ отвѣтъ Господу!

Кн. А. Ю. Дулова.

Закрытіе пѣвческихъ курсовъ, устроенныхъ Св. Синодомъ при Маринскомъ женскомъ училищѣ въ Москвѣ лѣтомъ 1913 г. для учительницъ второклассныхъ школъ Европейской Россіи.

3-го августа 1913 г. закрылись лѣтніе Московскіе курсы для учительницъ второклассныхъ школъ Европейской Россіи. Въ

этотъ день въ домовомъ храмѣ при Маринскомъ епархіальномъ училищѣ была совершена божественная литургія. Литургію совершилъ преосвященный предсѣдатель Московскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта епископъ Можайскій Василій, въ сослуженіи съ предсѣдателемъ столичнаго отдѣленія протоіереемъ С. Д. Муретовымъ, предсѣдателемъ московскаго уѣзднаго отдѣленія протоіереемъ М. П. Знаменскимъ, членомъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта протоіереемъ К. Я. Орловымъ и бывшимъ можайскимъ уѣзднымъ наблюдателемъ священникомъ Н. В. Никаноровымъ. За богослуженіемъ пѣлъ хоръ слушательницъ курсовъ. Къ окончанію литургіи изволили прибыть Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Московскій и Коломенскій Макарій, который и совершилъ благодарственный Господу Богу молебенъ. Въ совершеніи молебна приняли участіе преосвященные: епископъ Дмитровскій Трифонъ, епископъ Можайскій Василій, епископъ Серпуховской Анастасій и настоятель Заиконоспасскаго ставропигіальнаго монастыря, епископъ Евфимій и многочисленное столичное духовенство. Послѣ произнесенія установленныхъ многолѣтій и окончанія молебна, Высокопреосвященнѣйшій Владыка изволили обратиться къ участникамъ курсовъ съ краткимъ прочувствованнымъ словомъ, въ которомъ обратилъ вниманіе на то, что всякое ученіе и всякія достигаемыя на курсахъ познанія тогда только благотворны и спасительны, когда они получаютъ съ Богомъ и для Бога и направляются къ тому нашему высшему счастью, которое находится внутри насъ и есть Царство Божіе. Послѣ этого въ актовомъ залѣ училища, въ присутствіи Владыки митрополита, сослужившихъ святителей, нѣкоторой приглашенной публики, въ числѣ которой былъ профессоръ Моск. дух. академіи—членъ Епарх. Уч. Совѣта Д. И. Введенскій, состоялся актъ. Актъ начался пѣніемъ молитвы „Днесъ благодать Св. Духа насъ собра“; затѣмъ хоръ курсистокъ исполнилъ концертъ: „Внуши, Боже, молитву мою“, муз. Архангельскаго. Потомъ исполнены были слѣдующія пѣснопѣнія: „Молитва“ муз. Чичагова, „Золотое сердце“ изъ сборника „Лепта“, „Варягъ“ муз. Беневскаго. Произнесены были рѣчи заѣздующимъ курсами—Московскимъ епархіальнымъ наблюдателемъ А. Д. Италинскимъ и учительницей Кишиневской второклассной школы М. Бакуновской. Закончился актъ общимъ пѣніемъ гимна: „Боже, Царя храни“. Послѣ акта курсы были объявлены закрытыми. Высокопреосвященнѣйшій Владыка изволили благословить всѣхъ участниковъ курсовъ и роздалъ свою напечатанную бесѣду, подъ названіемъ: „На стражѣ православія“. Ранѣе всѣмъ курсисткамъ были выданы свидѣтельства о слушаніи ими пѣвческихъ курсовъ и разныя книги, ноты и брошюры, „Методика церковнаго пѣнія“ Д. И. Зорина, цѣна 75 коп.; его же „Практическій курсъ школьнаго хорового пѣнія“, 40 коп. „Уроки трезвости“. Руководство для учащихся и учащихъ, 35 коп., „Родная Школа“ книга для класснаго чтенія, составленная Л. Сахаровой, цѣна 50 коп. и др. Послѣ общей скромной, но ожив-

ленной трапезы курсистки прощались со своими руководителями и начали разъѣзжаться, выразивъ свое довольство прослушанными курсами. Такъ закончились лѣтніе учительскіе курсы, открытые при Маріинскомъ епархіальномъ училищѣ въ Москвѣ 26 іюня 1913 года.

Р Ѣ Ч Ъ

завѣдующаго курсами Московскаго наблюдателя А. Д. Италинскаго.

Ваше Высокопреосвященство!

Честь имѣю доложить почтеннѣйшему собранію краткія отчетныя свѣдѣнія о тѣхъ курсахъ, которые нынѣ переживаютъ послѣдній день своего существованія и готовятся къ закрытію. На пѣвческіе курсы, устроенные Св. Синодомъ при Маріинскомъ училищѣ въ Москвѣ, явилось изъ 27 епархій Европейской Россіи 87 слушательницъ, и не явилась только одна учительница Самарской епархіи по болѣзни. На курсахъ преподаны были слѣдующіе предметы и въ слѣдующемъ количествѣ лекцій или уроковъ: Элементарная теорія музыки—35 уроковъ, гармонія—18 уроковъ, сольфеджіо—14 уроковъ, церковное пѣніе—16 уроковъ, методика пѣнія—20 уроковъ, регентованіе хоромъ—20 уроковъ; кромѣ сего было дано 6 практическихъ уроковъ въ устроенной при курсахъ школѣ. Занятія происходили и общія со всѣми и параллельныя по двумъ образовавшимся группамъ. Изъ общаго числа курсистокъ 50 обучались на скрипкѣ, 37 на фисгармоніи и на роялѣ. На скрипкѣ было дано 36 двухчасовыхъ уроковъ и столько же на фисгармоніи и роялѣ. Такимъ образомъ въ теченіе курсовъ было потрачено на занятія пѣніемъ и музыкой всего 273 часовыхъ урока. Въ среднемъ почти 9 часовъ въ день, не считая того, что въ праздники и воскресные дни курсистки сами пѣли за богослуженіями, устраивали потребныя спѣвки, сами упражнялись въ управленіи хоромъ, исполняли разныя письменныя работы, устраивали бесѣды по поводу практическихъ уроковъ и по разнымъ вопросамъ обученія. Словомъ, занятія на курсахъ велись усиленно и напряженно и притомъ съ полнымъ усердіемъ и прилежаніемъ; какихъ-либо неисправностей или упущеній въ занятіяхъ почти не было. Въ теченіе курсовъ никто не выбылъ, серьезныхъ заболѣваній, влекущихъ за собою пропускъ уроковъ, было 9; пропущено по одному или два дня, и только одна слушательница проболѣла 10 дней. Помимо прямыхъ учебныхъ занятій со слушательницами курсовъ устраивались еще благочестивыя паломничества и образовательныя экскурсіи. Такъ: курсистки въ полномъ еоставѣ посѣтили всѣ святыни и достопримѣчательности въ Кремлѣ; осматривали дворцы и оружейную палату. 30 іюля ѣздили въ Троице-Сергіеву Лавру, молились у

гроба Преподобнаго Сергія и въ Черниговскомъ скиту; 24 іюля совершили паломничество въ Даниловъ монастырь, гдѣ пѣли всю архіерейскую службу; посѣтили въ разное время музеи: Императора Александра III, Политехнической, Третьяковскую галерею, Зоологическій садъ и др. 20-го іюля посѣтили противоалкогольный музей, гдѣ были даны объясненія докторомъ Н. А. Флоровымъ и предложена имъ двухчасовая лекція по вопросу о борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ; по этому же вопросу предложенъ былъ С. Е. Успенскимъ примѣрный урокъ съ учениками и лекція о преподаваніи противоалкогольной науки. Наконецъ, отдѣльно для ознакомленія съ московскимъ пѣніемъ курсистки посѣщали храмъ Христа Спасителя, Успенскій соборъ, Страстной монастырь и др. Считаю долгомъ отмѣтить и тѣ крупныя событія, которыми ознаменовалась жизнь настоящихъ курсовъ. 7-го іюля изволилъ посѣтить курсы его высокопревосходительства г. оберъ-прокуроръ Св. Синода Владиміръ Карловичъ Саблеръ, слушавшій божественную литургію въ церкви Св. Николая, въ Пыжахъ, гдѣ пѣлъ хоръ курсистокъ. На другой день, 8-го іюля, его высокопревосходительство изволилъ пробывать на курсахъ 4 часа, слушалъ пѣніе и занятіе курсистокъ, обратился къ нимъ съ рѣчью, милостиво бесѣдовалъ съ ними, входя во всѣ подробности ихъ жизни на курсахъ и въ заключеніе выразилъ свою благодарность участникамъ курсовъ за правильное и прекрасное ихъ устройство и веденіе дѣла. Вмѣстѣ съ его высокопревосходительствомъ посѣтили курсы и слушали пѣніе Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Московскій и Коломенскій Макарій, епископъ Дмитровскій Трифонъ, епископъ Серпуховской Анастасій, новонареченный епископъ Вереяскій Модестъ, начальница Томскаго Епархіальнаго училища, настоятельница Чемальской Общины и др. Посѣтили курсы о. завѣдующій Іоанно-Богословской церковно-учительской школой протоіерей Д. Лебединскій, нѣкоторые предсѣдатели уѣздныхъ отдѣленій, уѣздные наблюдатели и другія лица. Таковы ближайшіе, непосредственные и сейчасъ доступные намъ, результаты нынѣ закрываемыхъ учительскихъ курсовъ. Но у нихъ есть и дальнѣйшіе, болѣе осязательные и болѣе существенные результаты или плоды; только скажутся они не здѣсь, а въ тѣхъ мѣстахъ и уголкахъ нашего обширнаго отечества, гдѣ побывавшія на курсахъ будутъ прилагать полученныя знанія, употреблять усовершенствованныя приемы и методы обученія и тѣмъ улучшать или подымать успѣхи обученія по нашимъ церковнымъ школамъ. Да и скажутся плоды эти не сейчасъ, а въ болѣе или менѣе отдаленномъ будущемъ; для ихъ выясненія и опредѣленія наступить, конечно, свое время и мѣсто. Сейчасъ же мы заняты настоящимъ и, переживая послѣдній день и даже часъ жизни курсовъ, естественно свое вниманіе мы останавливаемъ на этомъ ближайшемъ моментѣ. Сейчасъ курсы прекратятся, и намъ, ближайшимъ ихъ участникамъ, предстоитъ разстаться и расцѣпиться по лицу нашей ма-

тушки Россіи. Въ минуту разставанія и прощанья много всякаго рода чувствъ, мыслей и пожеланій охватываетъ нашу душу. И мнѣ бы хотѣлось въ нѣкоторой долѣ подѣлиться всѣмъ этимъ съ тѣми, кто составлялъ курсы, жилъ и дѣйствовалъ на нихъ. Я рѣшаюсь въ качествѣ напутственной бесѣды съ вами, возлюбленныя слушательницы курсовъ, сдѣлать небольшой психологическій анализъ того, что мы переживаемъ или должны пережить въ моментъ закрытія курсовъ. Какъ видно изъ представленныхъ отчетныхъ свѣдѣній, курсы требовали большого напряженія силъ и энергіи, много на протяжении 6 недѣль было трудовъ, безпокойства, всякихъ стѣсненій, лишеній и ограниченій; ноша курсовъ была нелегка и казалась она тяжелѣй еще потому, что нести ее нужно было въ то время, которое предназначается вовсе не для этого, а для свободы и отдохновенія учащихся. И вотъ все кончилось, ноша снята, возвращена свобода,—первое и самое естественное чувство, которое мы испытываемъ при закрытіи курсовъ—это чувство облегченія. Я полагаю, вы сочувственно примете тотъ вздохъ облегченія, который невольно вырывается изъ вашей, уже свободной и необремененной, груди. Но пріятное чувство облегченія само по себѣ очень просто и примитивно; его цѣнность и значеніе опредѣляются свойствомъ и характеромъ тѣхъ трудовъ, съ прекращеніемъ коихъ оно возникаетъ. Трудились же вы и работали на курсахъ не для себя только, а для другихъ и больше для другихъ; курсы учреждены не для вашей личной пользы, а для нуждъ нашей дорогой церковной школы; для ея блага и пользы понесли вы свои труды, пожертвовали свой лѣтній отдыхъ. И кромѣ того работали вы не вполне произвольно, вы исполняли не свою волю, а своего начальства, командировавшаго васъ на курсы; вмѣсто положеннаго вамъ отдохновенія, вы продолжали нести свои учительскія обязанности, совершили то, что граничить съ подвигомъ, исполнили священнѣйшій долгъ службы. А сознаніе исполненнаго долга—это чувство уже высшаго порядка, это одно изъ самыхъ возвышенныхъ и благородныхъ переживаній нашего духа. Оно даетъ душевный миръ, покой совѣсти, то возвышенное самоудовлетвореніе, съ которымъ не могутъ сравниться никакія по службѣ похвалы, награды, поощренія и всякіе внѣшніе знаки отличія. Испытывать это чувство есть величайшее счастье и утѣшеніе въ жизни. Далѣе, въ теченіе курсовъ предложено было вамъ масса всевозможныхъ познаній по церковному пѣнію, затронуты почти всѣ стороны и отдѣлы вашей специальности, были и теорія и практика, наука и искусство. А сколько, совершая благочестивыя паломничества и образовательныя экскурсіи, видѣли вы достопримѣчательнаго, рѣдкаго и памятнаго! Не можетъ быть, чтобы при такой самообразовательной, содержательной и полной даже разнобразія жизни на курсахъ вы не получили для себя чего-либо полезнаго, важнаго, новаго и интереснаго, не испытали нѣкотораго удовольствія, утѣшенія и удовлетворенія. По крайней мѣрѣ,

все время наблюдая за вашими трудами и занятіями, я не слышалъ ни жалобъ, ни претензій, ни недовольства; напротивъ, замѣчалъ только доброе, довольное и жизнерадостное настроеніе, а, слѣдовательно, хотя въ слабой степени и въ нѣкоторомъ отношеніи вы испытали и, надѣюсь, сохранили въ себѣ желанное чувство довольства или удовлетворенія, т.-е. то, къ чему всѣ постоянно стремятся, но, къ сожалѣнію, рѣдко достигаютъ въ жизни. Чувство это и рѣдкое и пріятное, но важно то, что у людей искреннихъ, добрыхъ и неиспорченныхъ оно сопровождается всегда другимъ болѣе возвышеннымъ и цѣннымъ. Когда человѣкъ чѣмъ-нибудь доволенъ, у него невольно возникаетъ мысль о виновникѣ этого, и онъ испытываетъ особенное чувство благодарности или признательности. Если неблагодарность называютъ иногда черной, то, наоборотъ, благодарность есть чувство самое свѣтлое, чистое, истинно христіанское. Вотъ почему мы, по указаніямъ Церкви, прежде всего свѣтло и торжественно въ сонмѣ нашихъ святителей, вознесли наши благодарственные моленія Господу Богу, Главному Виновнику и Подателю всякаго блага; а теперь мы можемъ вспомнить и о земныхъ виновникахъ и почувствовать благодарность къ нашему высшему Начальству, давшему средства и возможность устроить курсы; будемъ признательными и къ ближайшимъ вашимъ руководителямъ и наставникамъ, доставлявшимъ вамъ всякаго рода пользу, благо и удовлетвореніе; благодарите, наконецъ, и другъ друга за мирное и дружное содѣйствіе общему дѣлу. Чувство благодарности замѣчательно еще тѣмъ, что оно вызываетъ въ душѣ массу добрыхъ и благостныхъ желаній и побужденій. Не знаю, какъ вы, но я въ чувствѣ благодарности при благополучномъ окончаніи дѣла преисполненъ самыхъ благихъ, добрыхъ и чистыхъ пожеланій, и, конечно, прежде всего по отношенію къ вамъ, сотрудницамъ и участницамъ курсовъ. Я даже затрудняюсь измѣрить или исчислить всѣ эти пожеланія, и только прошу вѣрить въ ихъ искренность, правдивость и неизмѣнность. Такими пожеланіями я и закончу свое послѣднее прощальное къ вамъ слово.

Р Ѣ Ч Ъ

**учительницы Кишиневской второклассной школы
М. Ю. Багуновской.**

Ваше Высокопреосвященство,
Высокочтимый Архипастыр!

Разрѣшите мнѣ отъ лица всѣхъ слушательницъ курсовъ выразить благодарность нашимъ начальникамъ и руководителямъ. Шесть недѣль тому назадъ мы здѣсь просили у Бога помощи въ предстоящихъ тогда для насъ трудахъ. Съ благословенія

преосвященнѣйшаго Анастасія начались наши работы. Помнимъ мы, какъ его превосходительство, глубокоуважаемый Александръ Даниловичъ, напутствуя насъ, сказалъ: „За дѣло, съ Богомъ“. Въ добрый часъ эти слова были сказаны.. Ни одна изъ насъ не можетъ сказать, что утекло для нее время здѣсь безслѣдно; все скажемъ, что уѣзжаемъ отсюда обогащенныя знаніями. Нелегко, однако, было намъ, утомленнымъ только что закончившимися въ школахъ экзаменами, приниматься вновь за работу,—работу, потребовавшую немалыхъ усилій и напряженія энергій. Но глубокоуважаемый Александръ Даниловичъ и Софія Леонидовна личнымъ своимъ присутствіемъ среди насъ облегчаютъ нашу жизнь, отвлекаютъ нѣсколько уставшее наше вниманіе отъ усидчивой работы, устраиваютъ для насъ экскурсіи, даютъ возможность видѣть намъ тѣ дорогія русскому сердцу святыни, о которыхъ мы имѣли представленіе только по книгамъ.

Да, ушли курсы, канули въ вѣчность проведенныя нами здѣсь шесть недѣль, но видѣнное и слышанное нами здѣсь никогда не забудется. Не только въ свѣтлыя, нѣтъ, скорѣе въ тяжелыя минуты нашего скромнаго труда вставать будетъ предъ нами образъ глубокоуважаемаго и всеми любимаго Дмитрія Ивановича, неутомимаго и незамѣнимаго нашего руководителя. Мы все чувствовали, съ какой лихорадочной поспѣшностью несъ онъ намъ новыя и новыя знанія. Никто изъ насъ не забудетъ его словъ: „Боюсь быть виноватымъ предъ вами, а главнымъ образомъ предъ совѣстью своею, боюсь отпустить васъ съ малымъ запасомъ знаній“. Развѣ можетъ не развить жажду знаній такая отеческая забота, такое искреннее признаніе. Оно воодушевляло насъ здѣсь, и всегда будетъ подымать въ насъ энергію, навсегда останется свѣточемъ въ нашей трудовой жизни. Это примѣръ тонкаго пониманія и честнаго исполненія своего долга. Спасибо сердечное вамъ отъ всѣхъ насъ, глубокоуважаемый Дмитрій Ивановичъ, нашъ руководитель и наставникъ. Съ неменьшей искренностью приносимъ мы глубокую благодарность Михаилу Петровичу, также нашему руководителю. Его желаніе и заботы дать намъ какъ можно больше знаній не остались скрытыми для насъ. Съ первыхъ же шаговъ его дѣятельности здѣсь, на курсахъ, видна была его готовность служить намъ, онъ съ радостью шелъ навстрѣчу нашимъ запросамъ; мы уносимъ потому отсюда много матеріала, надъ которымъ легко теперь намъ будетъ работать у себя въ школахъ. Да, дорогія сотрудницы, въ школахъ нашихъ нетерпѣливо ждетъ наша работа, она будетъ для насъ несомнѣнно новѣе и интереснѣе. Унесемъ же съ собою въ далекіе уголки тѣ добрыя сѣмена, что заронили въ души наши усердные руководители наши и тамъ на благодарной нивѣ учительскаго труда разсѣемъ ихъ среди нашихъ питомцевъ.

Ваше Высокопреосвященство! Мы просимъ теплыхъ молитвъ Вашихъ за насъ предъ Заступницей міра.



Воспитаніе дѣтей улицы г. Москвы.

Ну, а что-же дальше? Лѣтомъ вотъ у васъ дѣти заняты земледѣліемъ, а зимой что вы будете съ ними дѣлать?—съ такимъ вопросомъ обращается къ намъ чуть не каждый посѣтитель огорода дѣтей улицы. Отвѣтить на него можетъ только само общество. Если оно поддержитъ матеріально и морально наше начинаніе, то оно не только дастъ ему возможность существовать, оно поможетъ ему расцвѣсти въ грандіозное предпріятіе.

Начавши въ половинѣ мая текущаго года занятія земледѣліемъ съ дѣтьми бѣднаго населенія г. Москвы, мы, имѣя уже ранѣе въ этомъ дѣлѣ четырехлѣтній опытъ, теперь вполне убѣдились въ ихъ настоятельной необходимости.

Непроглядна жизнь дѣтей въ нашихъ убогихъ и захудалыхъ деревушкахъ съ ихъ вѣчной безпросвѣтной нуждой, съ ничтожными образовательными средствами, но неутѣшительнѣй она и въ большихъ городахъ и промышленныхъ центрахъ. Трудно даже представить себѣ лѣтомъ печальнѣе положенія городской дѣтвора бѣдняковъ. Будучи лишена возможности наслаждаться всѣми прелестями природы и принужденная задышаться въ тѣсныхъ каморкахъ мрачныхъ подваловъ и чердаковъ, или на грязныхъ дворахъ и душныхъ улицахъ, голодная, грязная и оборванная, положительно впитывая въ себя грязь улицы, въ буквальномъ и моральномъ смыслахъ, она должна невольно приковывать къ себѣ общественное вниманіе. Но, къ сожалѣнію, немного еще для нихъ сдѣлано,—прогулки, загородныя экскурсіи, площадки для игръ и т. п., вотъ, пожалуй, и все, въ чемъ выражается общественное попеченіе о дѣтяхъ пролетаріата во внѣ учебное время! А между тѣмъ дѣти вообще—наше будущее, наша надежда, наша опора! Въ настоящее время въ особенности нужно позаботиться о нихъ, пока житейскими невзгодами не ожесточено ихъ сердце и они не окрѣпли во злѣ. Должно научить ихъ добруму, уберечь отъ соблазна, предохранить хотя отчасти отъ такъ называемаго теперь хулиганства, широкой рѣкой разливающагося по нашей матушкѣ-Руси и грозящаго въ недалекомъ будущемъ опаснѣйшими послѣдствіями.

Всѣмъ, кто имѣетъ близкое общеніе съ дѣтьми улицы, несколько не приходится удивляться ихъ порочности, грубости, циничности, нахальству и злобнымъ выходкамъ. Вникая глубже въ ихъ психологію и жизненныя условія, наоборотъ, приходится поражаться не дѣтскою развращенностью, а инертностью общества. Посмотрите, сколько теперь существуетъ исправительныхъ дѣтскихъ колоній, отдѣленій при тюрьмахъ и даже специально хотятъ строить дѣтскія тюрьмы. Все это говоритъ о томъ, что общество начинаетъ проявлять къ дѣтямъ дѣятельное участіе только тогда, когда они уже въ корень испорчены и нѣтъ почти никакой надежды на ихъ исправленіе и они уже грозятъ

общественному благополучію. Дѣтская душа туго поддается исправленію, она нуждается больше въ предупрежденіи паденія. Когда дѣти еще не вкусили сладости порока, они легко поддаются вліянію всякихъ воспитательныхъ мѣръ, въ особенности, при добромъ, ласковомъ обращеніи, а мы готовимъ имъ тюрьмы—эти академіи преступности.

Прояви общество во-время участливое отношеніе къ многимъ обитателямъ Хитровки и т. п. мѣсть облегченіемъ дѣтскаго горя, научи ихъ трудиться, и громадное большинство изъ нихъ было бы спасено.

Хотя мы повторяемъ давно всѣмъ извѣстныя истины, но это насъ не останавливаетъ громко высказывать ихъ, наоборотъ, нужно даже нанять особыхъ глашатаевъ, которые бы на всѣхъ улицахъ и перекресткахъ кричали: Люди! берегите дѣтей отъ соблазна, спасите ихъ отъ гибели, научите ихъ полюбить трудъ, чтобы имъ сдѣлаться чрезъ него полезными и честными членами общества.

Разбираясь во всѣхъ воспитательныхъ мѣрахъ, средствахъ и приемахъ и наблюдая жизнь дѣтей городской бѣдности, невольно приходишь къ убѣжденію, что главною причиною пониженія ихъ нравственности и повышенія среди нихъ преступности является полнѣйшая ихъ праздность, преимущественно въ лѣтнее время, она-то и есть мать всѣхъ пороковъ,—необходимо, поэтому, заполнить дѣтскій досугъ. Нужно дать имъ полезное, легкое, а главное занимательное дѣло, каковымъ и можетъ быть земледѣліе.

Оно, во 1-хъ, займетъ ихъ, приучитъ ихъ къ труду, и даже привьетъ имъ любовь къ труду, оно много принесетъ имъ пользы и для ихъ здоровья, такъ какъ физическій трудъ на вольномъ воздухѣ весьма укрѣпляетъ силы и здоровье человѣка. А такъ какъ успѣхъ труда земледѣльца всецѣло въ рудѣ Божіей, то оно несомнѣнно будетъ способствовать укрѣпленію въ нихъ и религіознаго чувства.

Исходя изъ этихъ соображеній, намъ и представляется крайне необходимымъ и желательнымъ организваніе такихъ земледѣльческихъ колоній, которыя выпускали бы просвѣщенныхъ земледѣльцевъ, любящихъ свой трудъ и небожащихся его, весьма нужныхъ теперь Россіи, какъ странѣ земледѣлія. Къ этому въ настоящее время должна направляться, по нашему мнѣнію, и вся общественная и частная благотворительность.

Почему крестьяне центральныхъ губерній бѣгутъ отъ земли на фабрики? Они боятся теперь земледѣльческаго труда, а это происходитъ отъ неумѣнія и незнанія какъ взяться за него.

Необходимо организовать хотя одну земледѣльческую колонию, съ 7-лѣтнимъ курсомъ обученія, въ продолженіе котораго дѣти должны изучить теоретически, а главнымъ образомъ практически всѣ отрасли сельскаго хозяйства: полеводство, луговоеводство, садоводство, огородничество, скотоводство, пчеловодство и

проч. Обученіе научнымъ предметамъ должно вестись по особо выработанной программѣ, которая была бы выше двухклассной школы и ниже учительской семинаріи, для избѣжанія той ошибки, какая допускается во многихъ школахъ, выпускающихъ такихъ питомцевъ, которые отъ мужика хотятъ уйти, а до барина дорости силъ и умѣнья нѣтъ. Этотъ элементъ, какой-то межеумокъ, называемый въ простонародьи, элементъ самый непригодный для общества. Глядя на современную молодежь, прямо поражаешься, ей какъ-бы кто нарочно прививаетъ тотъ пошибъ: меньше работать и больше получать. Въ колонію дѣти должны приниматься не моложе 8 лѣтъ, прежде всего нищенствующіе, сироты, полусироты и дѣти бѣднѣйшаго населенія, находящіеся безъ дѣла и присмотра. Ремесла въ колоніи должны изучаться всѣ и кто къ чему способенъ, причемъ, для развитія въ ребенкѣ желанія изучить ремесло въ совершенствѣ, заинтересовать его въ немъ, необходимо дѣло поставить такъ, чтобы весь продуктъ его трудовъ поступалъ въ его пользу, отъ чего могутъ къ окончанію ученія образоваться у него сбереженія, пригодныя ему при вступленіи на самостоятельный жизненный путь. Конечно, часть заработка нужно отдавать ему и на гостинцы, а часть употребить на покупку книгъ для составленія каждому собственной бібліотеки, надѣясь чрезъ это заронить хотя искру стремленія къ дальнѣйшему самообразованію и чтобы, вступая въ жизнь, онъ имѣлъ и научный багажъ, необходимый для руководства и справокъ.

Для приведенія въ исполненіе намѣченного плана воспитанія дѣтей улицы, въ настоящее время открывается общество и выработана уже уставъ его дѣятельности. Это общество кромѣ открытія колоніи должно озаботиться еще приобрѣтеніемъ въ собственность участковъ земли вокругъ Москвы на предметъ передачи ихъ въ арендное пользованіе семьямъ воспитанниковъ колоній, или группамъ воспитанниковъ, признанныхъ способными вести самостоятельное хозяйство на артельныхъ началахъ подъ наблюденіемъ общества съ тою цѣлію, чтобы достигнуть въ земледѣльческой культурѣ тѣхъ-же успѣховъ, какіе мы видимъ вокругъ многихъ западныхъ городовъ.

Вотъ наши планы и намѣренія, которыя вполне возможно провести въ жизнь при матеріальной помощи общества, къ которому и обращаемся съ настоящимъ воззваніемъ въ полной надеждѣ на его сочувствіе.

Священникъ *І. Н. Лихачевъ.*

Москва, Стромынка,
Матросская богадѣля.



Лѣтопись епархіальной жизни.

Нареченіе во епископа архимандрита Модеста. 2-го августа состоялось въ залѣ Синодальной конторы нареченіе архимандрита Модеста—настоятеля Знаменскаго монастыря во епископа Верейскаго—пятаго викарія Московской митрополіи. Передъ нареченіемъ было, по обычаю, засѣданіе членовъ Синодальной конторы.

Въ 11^{1/2} часовъ дня епископы, принимавшіе участіе въ нареченіи, заняли мѣста на креслахъ малиноваго бархата за столомъ съ зеркаломъ, располагаясь по старшинству. На первомъ мѣстѣ возсѣдалъ Владыка митрополитъ въ бѣломъ клобукѣ, въ омофорѣ и поручахъ.

Принимали участіе въ торжественномъ нареченіи викаріи Московской митрополіи епископы: Трифонъ, Василій, Анастасій; пребывающіе въ Москвѣ: Мисаиль, Григорій, Евимій, Александръ (настоятель Новаго Іерусалима), Владиміръ и архіепископъ Алексій.

Принявъ благословеніе отъ Владыки митрополита, протопресвитеръ Н. А. Любимовъ съ крестомъ на блюдѣ, сакелларій Н. И. Субботинъ со св. водой и протодіаконъ К. В. Розовъ привели изъ храма 12 апостоловъ новонарекаемаго архимандрита Модеста, который, принявъ благословеніе у всѣхъ возсѣдавшихъ епископовъ, сталъ на указанномъ мѣстѣ; по бокамъ его помѣстились архимандриты Аристархъ и Аванасій. Секретарь конторы прочиталъ указъ о назначеніи архимандр. Модеста епископомъ г. Вереи. Послѣ сего Владыка митрополитъ произнесъ эктевию, а епископы пѣли; краткое молитвословіе закончилось многолѣтіемъ Государю Императору, Царствующему Дому, Св. Синоду, всему освященному собору и архимандриту Модесту. По окончаніи нареченія, архимандритъ Модестъ произнесъ слово.

Хиротонія во епископа. 4-го августа въ кафедральномъ соборѣ Христа Спасителя состоялась хиротонія архимандрита Модеста во епископа Верейскаго, пятаго викарія Московской епархіи.

По прочтеніи „часовъ“ изъ алтаря вышли на устроенный посрединѣ храма архіерейскій амвонъ: Высокопреосвященнѣйшій Макарій, митрополитъ Московскій и Коломенскій, высокопреосвященный архіепископъ Алексій, управляющій Донскимъ монастыремъ, преосвященные: Мисаиль, управляющій Симоновымъ монастыремъ, Трифонъ, епископъ Дмитровскій, Василій, епископъ Можайскій, Анастасій, епископъ Серпуховской, Владиміръ, настоятель Спасо-Андроніевскаго монастыря, Евимій, настоятель Заиконоспасскаго монастыря, и Іоанникій, членъ Синодальной конторы.

Къ архіерейскому амвону былъ приведенъ настоятелемъ собора протоіереемъ В. С. Марковымъ и протодіакономъ А. И. Здоховскимъ нареченный во епископа архимандритъ Модестъ.

Здѣсь архимандритъ Модестъ громко прочиталъ Символь вѣры, правила святыхъ апостоловъ и архіерейскую присягу, скрѣпивъ ее своею подписью.

Послѣ чина исповѣданія вѣры началось служеніе литургіи.

О. Модестъ стоялъ въ алтарѣ у св. престола.

Послѣ молятвы „Призри съ небесе, Боже“ Высокопреосвященнѣйшій Макарій и другіе епископы вошли въ алтарь. О. Модестъ былъ выведенъ изъ алтаря

черезъ сѣверныя двери и подведенъ къ царскимъ вратамъ. Отъ царскихъ вратъ Высокопреосвященнѣйшій Макарій ввелъ хиротонисуемаго въ алтарь. Здѣсь о. Модестъ снялъ матру, сдѣлалъ три земные поклона, сталъ на колѣна и положилъ голову на алтарь. Архіерей возложилъ на хиротонисуемаго Евангеліе и руки.

Затѣмъ Евангеліе было снято и хиротонисуемый началъ облачаться въ архіерейскія облаченія. При этомъ Высокопреосвященнѣйшій Макарій возгласилъ, а духовенство и хоръ пѣли „аксіось“. Послѣ этого Владыка митрополить и всѣ архіереи облобызали преосвященнаго Модеста.

По окончаніи литургіи всѣ архіереи вышли на амвонъ. Къ Высокопреосвященнѣйшему Макарію былъ подведенъ преосвященный Модестъ.

Вручая архіерейскій жезлъ, Владыка митрополить обратился къ преосвященному Модесту съ назидательнымъ словомъ, въ которомъ указалъ, что на него возлагается отвѣтственное дѣло руководства пастырскими курсами.

Затѣмъ преосвященный Модестъ долго благословлялъ многочисленныхъ богомольцевъ и во 2-мъ часу отбылъ изъ собора.

6-го августа преосвященный Модестъ совершилъ въ Знаменскомъ монастырѣ первое архіерейское служеніе.

Паломничество учениковъ Раменской двухклассной церковно-приходской школы. Съ 15-го до 18-го іюля сего года ученики Раменской двухклассной церковно-приходской школы во главѣ со своимъ о. завѣдующимъ Бронницкимъ уѣзнымъ наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ священникомъ Алексіемъ Хавскимъ и въ сопровожденіи учителя М. В. Городецкаго и учителя пѣнія С. И. Кулебякина, всего въ количествѣ 42 лицъ, совершали паломничество въ Троицко-Сергіеву лавру и на обратномъ пути остановились въ Москвѣ для посѣщенія московскихъ святыхъ и обозрѣнія московскихъ достопримѣчательностей.

Утромъ рано 15-го іюля, отслуживъ напутственный молебенъ въ школѣ, ученики отправились изъ села Раменскаго по желѣзнымъ дорогамъ въ лавру, куда прибыли въ 2 часа и гдѣ прежде всего направились въ Троицкій соборъ—и тамъ у раки св. преподобнаго Сергія. послѣ краткаго слова о. Хавскаго, пропѣли молебенъ, отслуженный о. Хавскимъ; во время же пѣнія ими величанія преподобному прикладывались къ святымъ мощамъ. Вечеромъ этого дня ходили по лаврскимъ храмамъ, по стѣнамъ лавры, а на другой день утромъ пѣли литургію, которую служилъ о. Хавскій въ Іоанно-Прелтечевской лаврской церкви. Послѣ же поздней литургіи отправились къ Черниговской, гдѣ также пропѣли молебенъ предъ Черниговской иконой Божіей Матери, пропѣли литію и вѣчную память старцу Варнавѣ, заходили въ скитъ, посѣтили Виоанскій монастырь, гдѣ на горѣ „Оаворъ“ пропѣли тропарь Преображенія, а у могилы митрополита Платона—„вѣчную память“. Остатокъ дня былъ посвященъ на закупку крестиковъ, иконокъ, разныхъ игрушекъ и подарковъ, и законченъ опять служеніемъ молебна преподобному Сергію.

Въ среду, 17-го, приложившись къ мощамъ преподобнаго, утромъ отбыли въ Москву и здѣсь, оставивъ свои покупки на Рязанскомъ вокзалѣ, на трамваѣ отправились къ Иверской часовнѣ, приложились къ чудотворному образу Богоматери и по дорогѣ въ Кремль зашли въ Историческій музей. Въ Кремлѣ же побывали въ Вознесенскомъ монастырѣ и во всѣхъ соборахъ; въ Чудовомъ монастырѣ у раки святителя Алексія пропѣли молебенъ и ходили въ подземелье, гдѣ былъ заточенъ св. Ермогенъ; въ Успенскомъ соборѣ простояли молебенъ

святому Ермогену и приложились къ иконѣ святителя. Затѣмъ въ Кремлѣ были у памятника Александру II, осмотрѣли Оружейную палату и Большой кремлевскій дворецъ. Изъ Кремля отправились къ памятнику Александру III и въ храмъ Христа Спасителя. Осмотрѣвъ другіе памятники въ Москвѣ и побывавъ въ Зоологическомъ саду, вечеромъ по Московско-Казанской жел. дор. возвратились въ Раменское. Все это путешествіе произвело на учениковъ самое отрадное впечатлѣніе, такъ какъ большинство изъ нихъ никогда не бывали ни въ лаврѣ, ни въ Москвѣ. На другой день, по возвращеніи, въ школѣ былъ отслуженъ благодарственный молебенъ по случаю благополучнаго совершенія паломничества.

Приходское паломничество въ Троице-Сергіеву лавру. Прихожане Московской Воскресенской, въ Кадашевѣ, церкви закончили свои обычные лѣтнія паломничества богомольнымъ путешествіемъ къ преп. Сергію. Въ теченіе лѣта они посѣтили подмосковное село Косино (200 человекъ), Николо-Угрѣшскій монастырь (700 челов.), ѣздили въ Валаамскую обитель, на Ладожскомъ озерѣ (600 челов.) и 24-го іюля отправились на поклоненіе преп. Сергію. Въ этотъ разъ всѣхъ богомольцевъ собралось свыше 1000 человекъ. Послѣ напутственнаго молебна въ приходскомъ храмѣ, паломники съ крестнымъ ходомъ, воодушевляемые общенароднымъ пѣніемъ, отправились въ путь чрезъ Крестовскую заставу, гдѣ были приготовлены повозки для дорожныхъ вещей и котомокъ. Сложивши свою заплечную ношу, богомольцы бодро двинулись въ путь, не смущаясь его разстояніемъ въ 72 версты. Среди нихъ были люди не только простого класса, но много и богатыхъ, обеспеченныхъ людей, много интеллигенціи, учащейся молодежи. Глубокое религиозное чувство объединило ихъ въ одну семью, дружную, взаимно-привѣтливую, кроткую, послушливую голосу пастыря-путеводителя. Всѣ единодушно, едиными усты и единымъ сердцемъ славословили Творца общимъ пѣніемъ, сливаясь съ гимномъ ликующей природы. Въ селѣ Алексѣевскомъ духовенство встрѣтило паломниковъ съ крестнымъ ходомъ около часовни, воздвигнутой на томъ мѣстѣ, гдѣ преп. Сергій отдыхалъ при своихъ путешествіяхъ въ Москву; былъ совершенъ молебенъ, за которымъ настоятель мѣстнаго храма о. Сергій Лебедевъ произнесъ сердечное привѣтствіе богомольцамъ. Также торжественно были встрѣчены паломники и въ с. Б. Мытицы, гдѣ, по входѣ въ храмъ, было совершено молебеніе, за которымъ мѣстный священникъ о. Николай Протопоповъ произнесъ содержательное миссіонерское поученіе. Переночевавъ, богомольцы, въ 4 часа утра совершивши утреннюю молитву въ храмѣ, отправились въ дальнѣйшій путь, встрѣчая трогательное сочувствіе со стороны духовенства попутныхъ церквей и мѣстнаго населенія, которое выносило столы съ хлѣбомъ и солью и просило совершать освященіе воды. Переночевавъ въ Талицахъ и Рахмановскомъ, 26 числа, въ 3 часа утра, послѣ утренней молитвы, паломники отправились въ Хотьковъ монастырь, куда прибыли къ поздней обѣднѣ, которую и пѣли общимъ хоромъ. Послѣ литургіи совершена была панхида у гробницъ родителей преп. Сергія схимонаховъ Кирилла и Маріи, къ которымъ паломники на общія жертвы соорудили лампаду. Радужно приняла богомольцевъ Хотьковская обитель, предложивши имъ трапезу и чай. Во второмъ часу паломники отправились въ лавру, куда и прибыли къ 5 часамъ. При самомъ вступленіи въ обитель преп. Сергія въ этотъ разъ, какъ и въ предшествовавшія паломничества, разразился страшный ливень, который какъ бы напоминалъ богомольцамъ, что имъ, прежде, чѣмъ приступить съ молитвой къ преподобному, нужно духовно омыться въ таинствахъ исповѣди и св. причащенія. Паломники

къ тому и готовились. Во время всенощнаго бдѣнія, совершеннаго при ихъ общемъ пѣвѣ, они исповѣдывались, а на утро причащались за ранней литургіей, послѣ которой пропѣли общій молебень предъ мощами преподобнаго. Со стороны лавры паломники встрѣтили гостепрѣимство; братія обители поражала паломниковъ своею сердечностью и прѣвѣтливостью. Посѣтивши всѣ святыни лавры, побывавши и въ Зосимовой пустыни, насладившись чудной лаврской службой, особенно за праздничной литургіей 28 числа, когда пѣлъ полный монастырскій хоръ при истовомъ богослуженіи о. архимандрита Иларіона, инспектора академіи, произнесшаго глубокопечатлительное поученіе, паломники въ самомъ свѣтло-радостномъ настроеніи, глубокоблагодарные за все пережитое и переиспытанное, вернулись въ Москву со спеціальнымъ поѣздомъ желѣзной дороги.

Вліяніе паломничества ко святынямъ никто оспаривать не станетъ, и каждое изъ нихъ много засѣвало добрыхъ сѣмянъ въ сердца ихъ участниковъ, много даже перевертывало жизни, открывая людямъ порочнымъ путь ко спасенію, понуждая ихъ идти „въ страну желанную, родную“, наполняя ихъ сердца небеснымъ чувствомъ любви и умъ богомысліемъ. Не должно остаться безъ глубокаго вліянія на богомольцевъ и описанное паломничество, тѣмъ болѣе, что оно имѣло нѣкоторую особенность, которая оказалась могущественнымъ средствомъ для поддержанія общаго благоговѣйнаго настроенія. Вслѣдствіе утомленія голосовъ отъ постояннаго пѣнія, въ это паломничество было установлено промежутки между пѣніемъ наполнять чтеніемъ молитвы Іисусовой. И вотъ какую умиленную картину приходилось наблюдать: лишь только окончивалось въ крестномъ ходу общее пѣніе, какъ моментально водворялась тишина, ниоткуда не слышалось ни одного звука, только уста богомольцевъ тихо шептали: „Господи Іисусе Христе, Сыне Божій, помилуй насъ“. Эта дивная молитва сковывала уста богомольцевъ для празднаго разговора и соединяла ихъ съ Богомъ. О, если бы этотъ опытъ явился первымъ шагомъ для благочестиваго подъема въ богомысліи; тогда бы легко могла совершиться реставрація народной души и она бы попрежнему представляла благочестивую отрасль народа „богоносца“.

Содержаніе: Святые слова и гнилыя слова.—Закрытіе пѣвческихъ курсовъ при Маріинскомъ епархіальномъ училищѣ.—Рѣчи епархіальнаго наблюдателя и слушательницы курсовъ.—Воспитаніе дѣтей улицы города Москвы.—Лѣтопись епархіальной жизни.

При семъ № прилагается „Московский Благовѣстъ“ № 35.
Цѣна листковъ безъ пересылки 70 коп. за 100, съ пересылкой
90 коп. При выпискѣ на 6 руб. пересылка бесплатно.

Цензоръ
Протоіерей Н. Извъковъ.

Исп. об. редактора
Протоіерей Іоаннъ Восторговъ.

Духовныя лица и ихъ семейства пользуются на льготныхъ условияхъ въ зубоврачебныхъ кабинетахъ

Мих. Матв. БРАТЕНШИ.

Всѣ зубныя операціи безъ боли, искусств. зубы обыкновенныя и мостовидныя.

Кузнецкій Мостъ, Кузнецкій пер. Тел. 79-45.

ОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей.

17-го августа.

№ 33.

1913 года.

ОТЧЕТЪ

Братства во имя Воскресенія Христова

за четвертый годъ существованія

(съ 1 января 1912 г. по 1 января 1913 г.).

(Окончаніе).

а) Денежныя средства Братства

составлялись:

- а) изъ членскихъ взносов; таковыхъ поступило 242 рубля;
- б) изъ пожертвованій, коихъ было 3571 р. 32 к.;
- в) изъ сбора по церквамъ Епархіи—голичнаго и Пасхальнаго, которые дали 2022 р. 48 к.;
- г) изъ разныхъ другихъ поступленій—2230 р. 43 к., а всего въ 1912 году на приходѣ состоитъ 8066 р. 23 к. Остатка отъ 1911 года было 25354 р. 37 к., а всего на приходѣ было 33420 р. 60 к.

Членскіе взносы въ отчетномъ году поступали весьма не исправно: не всѣ члены возобновили своего членскаго званія. Причиною сего служить простая забывчивость, почему правленіе постановило напоминать членамъ о взносахъ и даже посылать за оными артельщика.

Сборовъ по церквамъ въ отчетномъ году поступило на 900 рублей меньше, чѣмъ въ предшествующій годъ.

Равнымъ образомъ и пожертвованій въ отчетномъ году поступило значительно меньше, чѣмъ въ предшествующій. Объясняется это тѣмъ, что въ послѣднее время Братство, колеблясь въ изысканіи новыхъ путей своей дѣятельности, ему указываемыхъ, перестаетъ привлекать къ себѣ вниманіе жертвователей, обращавшихся ранѣе къ нему, какъ передаточной инстанціи для оказанія помощи сибирскому церковному строительству. Такое положеніе дѣла предвидѣлось и предрекалось нѣкоторыми членами Правленія въ тѣ времена, когда предлагалось измѣнить Уставъ Братства въ томъ направленіи, чтобы сузить его дѣятельность до размѣровъ только Епархіальнаго Общества, а не всероссійскаго, каковымъ оно являлось по мысли его создателей и каковымъ знала его вся Россія.

Результатомъ такого стремленія измѣнить Уставъ Братства явилось уменьшеніе поступленій на 50%.

Болѣ значительныя пожертвованія поступили: отъ Протоіерея Баженова 1000 р., отъ г-жи Германовой 1000 р., отъ Преосвященнаго Владиміра 100 р.,¹⁾ отъ неизвѣстнаго чрезъ Протоіерея І. Восторгова 100 р., отъ священника Смирнова на могилу Архіепископа Николая Японскаго 100 р.

Попрежнему Братство при разсылкѣ подписныхъ листовъ по Епархіи пользовалось вниманіемъ и услугами П. В. Остроухова, коему приноситъ благодарность за помощь Братству.

Попрежнему Братство заботилось объ организаціи по Москвѣ и Московской Епархіи Троицкаго собора на церковныя нужды поселенцевъ въ Сибири и приняло всѣ мѣры къ тому, чтобы были командированы сборщики по возможности въ каждую церковь, чтобы церкви были снабжены плакатами, воззваніями и поученіями. Для организаціи сего сбора Братство выдѣлило особую Комиссію, подъ предѣдательствомъ Преосвященнаго Анастасія, каковая привлекла къ участию въ сборѣ представителей властей, общества, почетныхъ прихожанъ и благочестивыхъ христіанъ.

Расходовъ въ текущемъ году было: 1) на просвѣтительныя нужды 4066 р. 69 к.; 2) на ремонтъ облаченій и хозяйственные расходы 4950 р. 68 к.; 3) на содержаніе канцеляріи 431 р. 56 к.; 4) на построеніе церквей 17306 р. 30 к.; 5) на полученіе и отправку грузовъ 351 р. 39 к.; а всего на сумму 27106 р. 62 к.

Въ отчетномъ году Братство выполнило свои обязательства предъ жертвователями, устроивши въ Сибири пять храмовъ въ Епархіяхъ: Владивостокской (на о. Сахалинѣ) и въ Грингмутовкѣ), Благовѣщенской (Три Сестры), Енисейской (Козулька) и Иркутской.

За исключеніемъ всѣхъ расходовъ въ кассѣ Братства состоитъ 6113 р. 68 к., каковая сумма хранится въ Московскомъ Купеческомъ Банкѣ въ $\frac{0}{100}$ бумагахъ.

б) Вещественныя пожертвованія.

Таковыхъ въ видѣ церковной утвари поступило въ отчетномъ году слѣдующее количество:

- 1) Свв. иконъ 132.
- 2) Облаченій 51.
- 3) Церковной утвари 42.
- 4) Книгъ богослужебныхъ 17, а всего 242 экземпляра.

За то же время отослано: Свв. иконъ 113, облаченій 407, церковной утвари 133, книгъ 82; всего 735.

Осталось къ І января 1913 года: Свв. иконъ 1007, церковной утвари 137, облаченій 1482, книгъ богослужебныхъ 212; всего 2838 предметовъ, на сумму приблизительно 22036 рублей.

¹⁾ *Примѣчаніе.* Протоіереемъ І. Восторговымъ получено было жертвъ деньгами 15000 рублей, каковыя и были непосредственно имъ самимъ посланы въ Сибирь.

Братство получило нѣсколько предложеній о пожертвованіи цѣлыхъ иконостасовъ при условіи принятія на свой счетъ стоимости доставки ихъ отъ мѣстъ нахождения до желѣзнодорожныхъ станцій и по желѣзной дорогѣ до Москвы. Но за неимѣніемъ права на бесплатный провозъ по желѣзнымъ дорогамъ Братство принуждено было отказаться отъ жертвъ. Въ распоряженіи Братства имѣется 3 иконостаса, кои хранятся второй уже годъ, за дороговизною пересылки ихъ въ Сибирь.

Недостатокъ средствъ является причиною и того явленія, по которому въ складахъ Братства хранится до 1500 облачений, требующихъ ремонта и затратъ на это до 6000 рублей. Посему, священниковъ, отправляющихся въ Сибирскіе переселенческіе приходы въ 1913 году, Братство будетъ снабжать предметами церковнаго богослуженія перемонтированными.

Отдѣлы Братства и Приходскія Братства Трезвости.

Для расширенія своей просвѣтительной дѣятельности по Москвѣ и Московской епархіи, Братство организовало Отдѣлы.— Уѣздные и Благочинническіе,—которые при Уставѣ, въ общемъ сходномъ съ Братскимъ, осуществляли на мѣстахъ предположенія его.

Отдѣлы эти слѣдующіе: Бронницкій, Коломенскій, Богородскій, Подольскій, Серпуховской, Звенигородскій, Варнавинскій, Волоколамскій, Можайскій, Нароѣоминскій, Верейскій и Алексѣевскій, Московскаго у.

Въ отчетномъ году открыты еще отдѣлы: Ярополчeskій (3-й Благочинническій Волоколамскаго у.) и Михайловскій (2-й Благочинническій Рузскаго у.).

Всѣ Отдѣлы имѣютъ своею задачею содѣйствовать организаціи приходской миссіи, устроить проповѣдническіе кружки, общества ревнителей вѣры и благочестія, народно-катехизаторскіе курсы, пѣвческіе кружки, составлять бібліотеки, организовать чтенія съ свѣтовыми картинами, поддерживать взаимную связь приходскихъ священниковъ и благоустроить приходскія Братства Трезвости. Каждый отдѣлъ имѣетъ свой составъ должностныхъ лицъ и свой уставъ. Для поддержанія отдѣловъ Братство снабдило каждый изъ нихъ литературою, печатями и значками. А для увеличенія ихъ денежныхъ средствъ предоставило въ ихъ пользованіе пасхальный сборъ съ того района, который отдѣлъ обслуживааетъ.

Для объединенія всѣхъ мѣстныхъ церковныхъ и свѣтскихъ дѣятелей отдѣлы привлекаютъ въ свои члены всѣхъ о.о. благочинныхъ и ихъ помощниковъ, о.о. наблюдателей и миссіонеровъ и мѣстныхъ предводителей дворянства, земскихъ начальниковъ, инспекторовъ народныхъ училищъ и всѣхъ видныхъ людей изъ общества.

Изъ приходскихъ Братствъ Трезвости, находящихся въ вѣдѣніи Братства, самымъ многочисленнымъ и благоустроеннымъ является Новоспасское Братство, основанное членомъ правленія, архимандритомъ Макаріемъ. Оно имѣетъ въ своемъ составѣ 300 членовъ и руководится своимъ уставомъ, имѣетъ собранія, устраиваетъ праздники и паломничества, содержитъ народный церковный хоръ, исполняющій пѣснопѣнія даже архіерейской службы. Годовой бюджетъ Братства за истекшій годъ составляетъ 2597 р. 41 к.

Кромѣ того, въ послѣднее время въ Совѣтъ Братства поступили ходатайства о регистраціи слѣдующихъ Братствъ Трезвости: Верейскаго уѣзда: 1) Дубровскаго, 2) Богородскаго, 3) Купелинскаго, 4) Вышгородскаго, 5) Спасо-Костицкаго, 6) Нарооминскаго, 7) Крюковскаго, 8) Слѣпушкинскаго женскаго, 9) Слѣпушкинскаго дѣтскаго; Рязскаго: 10) Петровскаго, 11) Конабакинскаго, 12) Онуфріевскаго, 13) Михайловскаго, 14) Рождественскаго; Волоколамскаго: 15) Ивановскаго, на Ламѣ, 16) Федоровскаго, 17) Суворовскаго, 18) Бочковскаго; Можайскаго: 19) Красновидовскаго и 20) Бородинскаго.

Во всѣ учрежденія трезвости, обращающіяся за помощью и содѣйствіемъ, Братство посылаетъ библіотеки, стоимостью отъ 10 до 25 руб., смотря по надобности или оказываетъ имъ денежную помощь.

Предположенія и намѣренія Братства.

Въ ближайшемъ будущемъ Братство предполагаетъ:

1) окончательно выяснить вопросъ объ измѣненіи устава или объ оставленіи его въ прежнемъ видѣ, такъ какъ неопредѣленное положеніе, создавшееся по связи съ сими вопросами, крайне вредно отражается на дѣятельности Общества;

2) принять, по примѣру прежнихъ лѣтъ, дѣятельное участіе въ организациіи Троицкаго собора на церковныя нужды переселенческихъ приходовъ Сибири путемъ образованія особаго для сего Комитета;

3) принять мѣры къ увеличенію средствъ Братства путемъ широкаго ознакомленія православныхъ людей съ его задачами и дѣятельностью;

4) обратиться къ духовенству Московской епархіи съ просьбой оказать содѣйствіе Братству въ организациіи пасхальнаго сбора и въ увеличеніи ежегоднаго по подписнымъ листамъ;

5) углубить просвѣтительную дѣятельность Братства, упрочивъ существующія для сего народныя аудиторіи и подчинивъ ихъ ближайшему попеченію Миссіонерскаго Совѣта;

6) усилить изданіе и раздачу противоалкогольной и противосоціалистической литературы, сверхъ изданной и раздаваемой;

7) поддерживать Отдѣлы и приходскія Братства трезвости путемъ оказанія имъ и матеріальной помощи, и руководства въ ихъ дѣятельности.

Печатающій отчетъ, Правленіе Братства обращается къ собратіямъ-пастырямъ г. Москвы и Московской епархіи, равно и ко всѣмъ ревнителямъ православія съ просьбой вступить въ число сотрудниковъ Братства, оказывать ему вниманіе своими членскими взносами и церковными сборами, ознакомить прихожанъ съ задачами и дѣятельностью Братства, откликнуться на его призывъ и принять активное участіе въ тѣхъ или иныхъ изъ осуществляемыхъ или предполагаемыхъ къ осуществленію дѣйствій Братства, которыя представляются тому или другому изъ дѣятелей на нивѣ Христовой посильными и удобными для его личной работы.

Адресъ Братства Воскресенія Христова: Москва, Лиховъ пер., Епархіальный домъ.

Декабря 31 дня 1912 г.

О Т Ч Е Т Ъ

**приходскаго попечительства о бѣдныхъ при Московской
Смоленской, на Арбатѣ, церкви**

(съ 1 марта 1912 года по 1 марта 1913 года).

Приходское попечительство о бѣдныхъ при Московской Смоленской, на Арбатѣ, церкви утверждено указомъ Консistorіи 18 января 1871 г., фактически же открыто 1 марта того же года, каковой день и считается годовымъ отчетнымъ днемъ попечительства.

Попечительство имѣетъ на церковной землѣ собственный трехэтажный съ полуподвальнымъ помѣщеніемъ для жилья каменный домъ, въ которомъ помѣщается богадѣльня и церковно-приходская школа, а остальная часть отдается въ аренду.

Дѣятельность попечительства за отчетный годъ проявлялась, какъ и въ предыдущіе годы, въ заботахъ о приходской богадѣльнѣ, приходскомъ училищѣ, постоянномъ пособіи и единовременной помощи преимущественно къ праздникамъ Рождества Христова и Св. Пасхѣ тѣмъ прихожанамъ, которые по дрялости, убожеству и болѣзненному состоянію лишены возможности снимать себѣ пропитаніе трудомъ, а также и тѣмъ, которые по многосемейности, по неимѣнію въ домѣ взрослыхъ работниковъ или за болѣзнію ихъ, по недостаточной заработной платѣ на содержаніе ихъ семействъ, не могутъ безъ посторонней помощи поддерживать свое существованіе. При этомъ о положеніи нуждающихся каждый разъ наводились М. Д. Липской, А. Е. Александровымъ и С. А. Воскресенскимъ подробныя справки.

Всего въ отчетномъ году ежемѣсячнымъ пособіемъ пользовалось 26 семействъ въ размѣрѣ отъ 1 до 3 рублей; всего выдано 554 руб.; единовременными 99 семействамъ на сумму 99 рублей. Вообще ко всѣмъ просьбамъ бѣдныхъ Совѣтъ относится съ большимъ вниманіемъ и по возможности старается удовлетворить ихъ нужды.

Для пополненія денежныхъ суммъ на покрытіе текущихъ расходовъ попечительство пользовалось арендной платой за наемъ квартиру, членскими взносами, кружечнымъ сборомъ и добровольными денежными и вещевыми пожертвованіями. Кромѣ этого попечительство передъ праздниками Рождества Христова и Св. Пасхи обращалось съ прошеніями въ Московскую Купеческую Управу о назначеніи пособія бѣднымъ прихожанамъ къ означеннымъ праздникамъ и получило для таковой цѣли 85 руб. Всѣ дѣла попечительства находятся въ вѣдѣніи Совѣта, состоящаго изъ предсѣдателя, его товарища, казначея, двухъ непремѣнныхъ членовъ, 12 членовъ и дѣлопроизводителя, избранныхъ общимъ собраніемъ.

Совѣтъ въ отчетномъ году имѣлъ 7 собраній, на которыхъ разсматривался ежемѣсячный отчетъ о движеніи суммъ попечительства, рѣшались текущія дѣла и назначались пособія.

Въ богадѣльнѣ призрѣвалось 12 старушекъ. Каждой старушкѣ изъ суммъ попечительства выдавалось по 1 р. 50 к. ежемѣсячно, и кромѣ сего онѣ пользовались кружечнымъ сборомъ.

На помощь попечительству въ содержаніи богадѣлокъ приходили нѣкоторые прихожане и члены попечительства, присылая имъ съѣстные припасы, матеріи для платьевъ и платки. Такъ: отъ И. М. Зезина поступило 120 арш. ситцу; Ѳ. И. Грачева—телятина, колбаса, сыръ и рыба; Я. А. Комракова—куличъ, пасха и каждый воскресный и праздничный день калачи; І. Ф. Спицына—куличъ и пасха; А. Е. Александрова—6 фунтовъ чаю и 24 фунта сахару; П. Торбиной—12 ситцевыхъ платковъ; Д. И. Алексѣева—2 фунта чаю и 1 пудъ муки; Г. В. Новикова—6 руб. на чай и на сахаръ. Врачъ И. А. Макѣевъ попрежнему оказываетъ и оказываетъ медицинскую помощь призрѣваемымъ въ богадѣльнѣ и ученикамъ школы. Вообще, благодаря отзывчивости добрыхъ людей, необходимыя нужды попечительства не оставались безъ помощи.

Въ школѣ, содержимой попечительствомъ, обучалось 13 мальчиковъ и 12 дѣвочекъ. Въ теченіе учебнаго года выбыли изъ школы: 2 мальчика въ городскую школу и 1 дѣвочка уѣхала въ деревню. Окончили курсъ ученія 3 мальчика. Курсъ ученія въ школѣ трехгодичный. Дѣти обучались: закону Божію, чтенію, письму, ариметикѣ, славянскому языку, исторіи, географіи и пѣнію. Кромѣ сего дѣвочки обучались шитью, вязанію и вышиванію подъ руководствомъ М. Н. Налетовой, которая занимается бесплатно. Благодаря ея стараніямъ, почти всѣ дѣвочки хорошо умѣютъ вязать, шить и вышивать.

Всѣ ученики получаютъ отъ попечительства бесплатно учебники и письменныя принадлежности: тетради, карандаши и перья. Ежедневно во время перемѣны всѣмъ дается горячій чай съ сахаромъ и чернымъ хлѣбомъ. Къ праздникамъ Рождества Христова и св. Пасхи ученикамъ изъ бѣдныхъ семействъ покупались на средства попечительства одежда и обувь. Въ добавленіе попечительскихъ средствъ на этотъ же предметъ поступило отъ священника Д. И. Ромашкова—3 руб.; М. Д. Липской—5 руб.; А. Е. Александрова—3 руб.; А. В. Золотарева—46 арш. ситцу; Г. В. Новикова—1 пара сапогъ. При школѣ имѣется библіотека для учениковъ, большая часть которой пожертвована Н. П. Войниковымъ. Въ праздничные и воскресные дни, а также по средамъ и пятницамъ Великаго поста школьники присутствовали при богослуженіи въ храмѣ, гдѣ находились подъ надзоромъ учительницы. Нѣкоторые изъ нихъ присутствовали въ алтарѣ и прислуживали тамъ во время богослуженія, а также принимали участіе въ чтеніи и пѣніи на клиросѣ. Рождественскимъ и Великимъ постами ученики говѣли, исповѣдывались и приобщались св. Хр. Таинъ. 2-го января, въ 5 час. вечера, для дѣтей школы была устроена елка. Дѣти пѣли хоровыя пѣсни и читали басни и стихотворенія. Когда же освѣтили елку, дѣти около нея играли, кружились, рѣзвились и въ заключеніе получили гостинцы. По окончаніи вечера дѣтямъ предложень былъ чай съ печеньемъ. Въ воскресные дни въ теченіе всего учебнаго года Обществомъ Патріотическаго Воспитанія дѣтей въ школьномъ помѣщеніи устраивались бесѣды съ туманными картинами для всѣхъ дѣтей школьнаго возраста мѣстной окрестности.

Въ отчетномъ году въ школу поступило изъ казначества 195 руб., изъ коихъ на жалованье законоучителю 15 р. и 180 р. на покрытіе нуждъ школы.

Завѣдующимъ школой состоитъ протоіерей Вл. А. Воскресенскій. Преподаютъ: Законъ Божій слѣдующіе: мѣстный діаконъ А. Г. Розановъ, діаконъ Св. Отцовъ семи Вселенскихъ соборовъ, что у Дѣвичьяго поля, церкви В. Г. Розановъ и коллежскій регистраторъ С. А. Звѣревъ. Учительницей состоитъ В. М. Воскресенская съ платою 38 руб. въ мѣсяцъ. Помощникомъ учительницы—мѣстный псаломщикъ С. А. Воскресенскій бесплатно. Учительницей рукодѣлія М. Н. Налетова бесплатно.

По всѣмъ почившимъ членамъ Попечительства 29-го августа была совершена въ храмѣ предсѣдателемъ Попечительства панихида.

Въ заключеніе Совѣтъ Попечительства считаетъ своею обязанностію принести свою глубокую благодарность всѣмъ жертвователямъ, а также и сотрудникамъ, участвующимъ въ дѣлѣ помощи бѣднымъ своимъ личнымъ трудомъ.

П Р И Х О Д Ъ.

Къ 1-му марта 1912 года въ кассѣ Попечительства состояло: капитала имени Л. Д. Мозгиной въ одной 5⁰/₀ облигаціи Моск. Кред. Общ. за № 85667 въ 500 р.

Расходнаго капитала:

По книжкѣ сберегательной кассы за № 23219	409 р. 50 к.
Въ кассѣ Попечительства	26 „ 11 „
<hr/>	
Итого	935 р. 61 к.

Въ отчетномъ году поступило:

Арендныхъ суммъ за наемъ квартиръ	3431 р. — к.
Членскихъ взносов	130 „ — „
Кружечнаго сбора	135 „ 12 „
⁰ / ₀ / ₀ съ капитала	23 „ 74 „
⁰ / ₀ / ₀ съ завѣщаннаго капитала церкви для раздачи нищимъ	11 „ 44 „
⁰ / ₀ / ₀ по книжкѣ сберегательной кассы	16 „ 52 „
Возвращено за канализацію	45 „ 45 „
Получено изъ казначейства на нужды школы	195 „ — „
Получено изъ Купеческой Управы	85 „ — „
Случайныхъ поступленій	18 „ 25 „
<hr/>	
Итого	4091 р. 52 к.

Всего съ остаточными. 5027 р. 13 к.

Р А С Х О Д Ъ.

Выдано ежемѣсячныхъ пособій	554 р. — к.
Пособій единовременныхъ къ праздникамъ	99 „ — „
Призрѣваемыхъ въ богадѣльнѣ	223 „ 95 „
На покупку дровъ	661 „ 98 „
Вода	278 „ 69 „
Канализація	153 „ 31 „
Городской оцѣночный сборъ и государственный налогъ	153 „ 8 „
Страховка дома	36 „ 40 „
Годовой ремонтъ дома	157 „ 85 „
Уплачено по счетамъ за произведенныя работы по переустройству верхняго этажа дома	561 „ 65 „
Керосинъ	38 „ 82 „
Очистка снѣга	27 „ — „
Жалованье законоучителю	15 „ — „
Жалованье учительницъ	456 „ — „
„ школьной прислугѣ	62 „ 50 „

На покупку чаю и сахару для школы	12 р. 85 к.
„ учебныхъ и писчебумаж. принадлежн.	35 „ 93 „
„ хлѣба для школьниковъ	31 „ 61 „
„ фисгармоніи	150 „ — „
„ картинъ по Св. Исторіи и природовѣ- дѣнію	30 „ — „
„ одежды и обуви для учениковъ . . .	30 „ 25 „
„ гостинцевъ для учениковъ къ праз- нику Рождества Хр.	12 „ — „
За веденіе домовой книги	28 „ 45 „
За напечатаніе отчета и повѣстокъ	2 „ 25 „
Положено на книжку . . . ,	316 „ 52 „
Случайныхъ и мелочныхъ расходовъ	13 „ 38 „
<hr/>	
Итого	4142 р. 47 к.

Въ остаткѣ къ 1-му марта 1913 года:

Капитала имени Л. Д. Мозгиной, хранящагося въ Моск. Конт. Государ. Банка по роспискѣ за № 545856 въ одной 5 ⁰ / ₁₀₀ облигаціи Московск. Город. Кред. Общ. за № 85667 въ	500 р. — к
--	------------

Расходнаго капитала:

По книжкѣ сберегательной кассы.	725 „ 2 „
<hr/>	
Итого	1225 р. 2 к.

Долга на 1-ое марта 1913 года состоитъ:

По счетамъ А. Е. Александрову за переустрой- ство и ремонтъ попечительскаго дома	72 р. 80 к.
Чижикову за починку водопровода	1 „ 85 „
Камракову за хлѣбъ для школьниковъ	30 „ — „
Харламову за печныя работы	20 „ — „
За очистку снѣга	8 „ 55 „
За керосинъ	13 „ 99 „
<hr/>	
Итого	147 р. 19 к.

Составъ Совѣта Попечительства:

Предсѣдатель протоіерей В. А. Воскресенскій.
Товарищъ предсѣдателя священникъ Д. И. Ромашковъ.
Казначей А. Е. Александровъ.

Члены Совѣта: діаконъ А. Г. Розановъ, Ѳ. И. Грачевъ, П. Д.
Орловъ, Н. П. Войниковъ, І. Ф. Спицынъ, А. В. Лукашевичъ,
М. Д. Липская, Д. И. Алексѣевъ, Я. А. Комраковъ.
Дѣлопроизводитель псаломщикъ С. А. Воскресенскій.

Списокъ членовъ Попечительства.

Почетные: Л. Д. Мозгина.

Дѣйствительные: 1) А. Е. Александровъ, 2) Алексѣевъ Д. И., 3) Алексѣева Л. В., 4) Апаринъ П. Ѳ., 5) Войниковъ Н. П., 6) Выгодчиковы бр., 7) Глинская А. А., 8) Грачевъ Ѳ. И., 9) Ермоловъ М. Ѳ., 10) Жебелевъ А. К., 11) Зезинъ И. М., 12) Золотаревъ А. В., 13) Комраковъ Я. А., 14) Косолапкинъ С. С., 15) Леоновъ И. Я., 16) Липская М. Д., 17) Липскій Ф. В., 18) Лукашевичъ А. В., 19) Мозжухинъ А. Т., 20) Налетова М. Н., 21) Новиковъ Г. В., 22) Орловъ П. Д., 23) Рахмановъ А. Е., 24) Сампсоновъ Н. Г., 25) Семенниковъ К. Н., 26) Синюшины бр., 27) Соколовъ А. А., 28) Спицынъ И. Ф., 29) Спицынъ Н. К., 30) Степановъ А. К., 31) Степановъ П. Ф., 32) Ушаковъ П. З., 33) Щукинъ Н. М.

Предсѣдатель приходскаго Попечительства
протоіерей *Владиміръ Воскресенскій*.

Дѣлопроизводитель: псаломщикъ *Сергій Воскресенскій*.

**Братство во имя Покрова Пресвятыя Богородицы въ с. Покровскомъ,
Московской губ., Рузскаго уѣзда.**

Юня 12 дня 1913 г. № 123.

Докладъ Ревизіонной Комиссіи.

1912 года, декабря 31 дня, мы, члены Ревизіонной Комиссіи, избранные на основаніи § 39 устава Братства, въ составѣ: крестьянина села Покровскаго-Шереметева М. М. Соловьева и мѣщанина г. Волоколамска Н. И. Головкина, прибыли къ казначею Братства И. К. Филиппову для повѣрки финансовой части отчета Совѣта, произвели ревизію отчета и нашли:

1) Приходъ 1912 года какъ въ отчетѣ, такъ и въ кассовой книгѣ показанъ вѣрно и во всемъ согласенъ съ документами.

2) Расходъ въ 1912-мъ году производимъ былъ согласно съ постановленіями Совѣта и что на всѣ статьи расхода имѣются оправдательные документы.

3) Счетъ веденъ правильно и итоги вѣрны.

4) Остатокъ суммъ отъ 1912 года къ 1913-му году показанъ правильно и состоялъ налично, въ чемъ удостовѣрились чрезъ свидѣтельствованіе наличной суммы, которой по день настоящей ревизіи состояло на приходѣ 1354 руб. 85 коп., изъ коихъ израсходовано 838 руб. 68 коп. и затѣмъ въ остаткѣ состоитъ 516 руб. 17 коп., въ томъ числѣ на текущемъ счету въ сберегательной кассѣ при Никольско-Гагаринскомъ почтово-телеграфномъ отдѣленіи 357 руб. 90 коп. и на рукахъ у казначея 8 руб. 27 коп.

На основаніи изложеннаго Комиссія имѣеть честь предложить Собранію отчетъ Совѣта Братства признать правильнымъ.

Члены Ревизіонной Комиссіи { *М. Соловьевъ.*
Н. Головкинъ.
 Казначей *И. Филипповъ.*

Краткій финансовый отчетъ за третій 1912 г., операционный годъ существованія Братства во имя Покрова Пресвятыя Богородицы, что въ селѣ Покровскомъ-Шереметевѣ, Рузскаго уѣзда.

Юня 12 дня 1913 г. № 124.

П р и х о д ъ.

I. Запасный капиталъ.

1) Отъ 1911-го года оставалось	173 р. 5 к.
2) Пожертвованій отъ разныхъ лицъ	27 „ 10 „
3) Отчисленныхъ 5% съ валовой доходной суммы (867 руб. 6 коп.)	43 „ 35 „
	<hr/>
	243 р. 50 к.

II. Наличныя деньги.

1) Отъ 1911-го года оставалось	198 р. 54 к.
Въ отчетномъ году поступило:	
2) % съ капитала	8 „ 34 „
3) Членскихъ взносов	174 „ — „
4) Пожертвованій:	
а) на украшеніе приходскаго храма деньгами и вещами	211 р. 44 к.
в) на благотворительныя нужды	187 „ 50 „
г) въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая	7 „ 30 „
д) отъ гр. М. И. Мусиной-Пушкиной на приварокъ школьникамъ	95 „ 29 „
е) на устройство елки въ Покровской начальной школѣ, дѣтскомъ пріютѣ и богадѣльнѣ	130 „ 1 „
ж) на приобрѣтеніе свѣтового фонаря	14 „ 5 „
	<hr/>
	645 р. 69 к.
5) Кружечнаго сбора по церкви и приходу	22 „ 13 „
6) Выручено отъ продажи товаровъ по иконокнижному складу	62 „ 75 „
	<hr/>
	1111 „ 35 „

Всего въ приходѣ 1354 „ 85 „

Расходъ.

I. Наличныя деньги.

1) На покупку св. иконъ, книгъ, брошюръ и др.	40 р.	90 к.
2) Передано на нужды приходскаго храма . . .	212 „	17 „
3) Отослано пострадавшимъ отъ неурожая . . .	7 „	30 „
4) Выдано ежемѣсячныхъ и единовременныхъ пособій	261 „	50 „
5) На приварокъ школьникамъ	95 „	29 „
6) На устройство елки	130 „	1 „
7) За напечатаніе отчета за 1911-й годъ . . .	31 „	69 „
8) На канцелярію и книги	15 „	48 „
9) Почтовые расходы	— „	99 „
10) Отчислено 5 ⁰ / ₀ съ валовой доходной суммы (867 р. 6 к.) въ запасный капиталъ	43 „	35 „

Всего въ расходѣ 838 р. 68 к.

II. Остатокъ.

1) Ассигновка въ фондъ устройства приходскаго дома	150 р.	— „
2) Хранится на книжкѣ сберегательной кассы . . .	357 „	90 „
3) На рукахъ у казначея	8 „	27 „

Всего въ остаткѣ 516 р. 17 к.

Балансъ.

Приходъ 1354 руб. 85 коп.

Расходъ 838 руб. 68 коп.

Осталось . 516 „ 17 „

1354 руб. 85 коп.

1354 руб. 85 коп.

Совѣтъ Братства выражаетъ искреннюю сердечную признательность всѣмъ лицамъ, откликнувшимся на братскій призывъ, и очень надѣется, что рука дающаго не оскудѣетъ и на будущее время во славу Божию и на пользу ближняго ¹⁾).

Предсѣдатель гр. В. В. Мусинъ-Пушкинъ.

Дѣлопроизводитель М. О. Иниховъ.

¹⁾ Адресъ: Никольское-Гагаринское почт. отд. Московской губ.